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Prirodne vrijednosti i nji Hova Zaštita 
na Prostoru basena skadarskog je Zera

Sažetak: Prirodne vrijednosti šireg područja – basena Skadarskog jezera bila su pred-
met raznovrsnih istraživanja koja su stvorila obimnu informaciono-dokumentacionu osno-
vu koja je poslužila kao podloga za identifikaciju/izdvajanje i kategorizaciju postojećih i pla-
niranih zaštićenih prirodnih dobara. Pri tom su korišćeni ne samo uobičajeni međunarod-
ni kriterijumi (IUCN, Ramsar…) već i kriterijumi iz prakse domaćih institucija. U radu je 
dat pregled postojećih i planiranih zaštićenih prirodnih dobara na širem području (u base-
nu) Skadarskog jezera u Crnoj Gori, po raznim osnovama. U posljednje vrijeme se i u Crnoj 
Gori počelo sa primjenom EU standarda i kriterijuma u ovoj oblasti kroz rad na definisanju 
mreža EMERALD i Natura 2000. Ukazano je na značaj kombinovane primjene nacionalno 
značajnih i međunarodnih kriterijuma, posebno onih za vrednovanje biodiverziteta, kako 
bi se u zaštiti prirodnih vrijednosti / dobara u basenu Skadarskog jezera obezbijedila odgo-
varajuća reprezentativnost i unikatnost (raritet). 

Ključne riječi: zaštita prirodnih vrijednosti, zaštićena prirodna dobra, kriterijumi, eva
luacija / vrednovanje, basen Skadarskog jezera

Abstract: Natural values in the wider area of Skadar lake Basin were field of study in va-
rious investigations that made up vast documentation base useful for identification / selec-
tion and categorization of existing and planned protected natural assets. Together with usu-
al international criteria (IUCN, Ramsar…), national institution experience criteria have be-
en used in these processes. In the article is provided review of existing and planned protec-
ted natural assets in the wider area of Skadar lake Basin by various base criteria. Applying 
criteria and standards important for EU in this field, such as EMERALD and Natura 2000 
networks, started quiet recently in Montenegro. Importance of combining national and in-
ternational criteria, particularly for biodiversity evaluation, has been emphasised in order 
to provide representativity and uniqueness (rarity) of protected natural assets / values in the 
wider area of Skadar lake Basin.
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uvod
Dosadašnjim istraživanjima šireg područja oko Skadarskog jezera (basen, sliv-

no područje Skadarskog jezera) stvorena je obimna informaciono-dokumentaciona 
osnova o prirodnim vrijednostima tog područja. U određenoj mjeri, rezultati tih is-
traživanja su korišćeni za identifikaciju i stavljanje pod zaštitu prirodnih dobara od 
nacionalnog i/ili međunarodnog značaja. Najčešće, rezulati tih istraživanja su kori-
šćeni za izdvajanje (određivanje granica) i kategorizaciju tih (zaštićenih ili planira-
nih za zaštitu) prirodnih dobara.

Upoređujući obim istraženosti prirodnih vrijednosti pojedinih prostornih cje-
lina u basenu Skadarskog jezera, može se uočiti da je samo Jezero najbolje istraže-
no, posebno u okviru onih naučnih disciplina koje su vezane za biodiverzitet i pita-
nja voda Jezera. To se odrazilo i na zaštitu tog prostora, kako na nacionalnom (nacio-
nalni park u Crnoj Gori i zaštićeno područje ekvivalentno IUCN kategoriji upravlja-
nja IV u Albaniji) tako i međunarodnom nivou (ramsarsko područje u Crnoj Gori i 
u Albaniji). Iako slabije istražene, pojedine prostorne cjeline u širem basenu Skadar-
skog jezera u Crnoj Gori su zbog svojih prirodnih vrijednosti prepoznate za stavlja-
nje pod zaštitu.

PregLed PostojećiH i PLaniraniH ZaštićeniH
Pri rodniH dobara u basenu skadarskog je Zera
a. Postojeća zaštićena prirodna dobra

Na prostoru basena Skadarskog jezera u Crnoj Gori nalaze se sljedeća zaštiće-
na prirodna dobra (zaštićeni po osnovu matičnog Zakona o zaštiti prirode1 i propi-
sa donijetih na osnovu njega: 

– nacionalni parkovi: (i) Skadarsko jezero, uključujući i rezervate Manastirska 
tapija, Pančeva oka, Crni žar, Grmožur i Omerova gorica i (ii) Lovćen; 

– spomenici prirode: Velika ulcinjska plaža, pećine Spila, Babatuša, Lipska; 
– pojedinačni dendrološki objekti: stablo skadarskog duba (Quercus robur scuta

riensis) na ćuriocu kod Danilovgrada; 
– predio izuzetnih prirodnih odlika Trebjesa kod Nikšića.

b. Planirana zaštićena prirodna dobra

Nacionalnom strategijom biodiverziteta sa Akcionim planom za period 2010–
2015.2 predviđeno je stavljanje pod zaštitu u kategoriji spomenik prirode sljedećih 
područja koja se nalaze u široj zoni basena Skadarskog jezera u Crnoj Gori: 1. Platije, 
2. Kanjon rijeke Cijevne do sela Dinoša, 3. Bukove šume na Obzovici, 4. Kanjon Male 
Rijeke, 5. Kanjon Mrtvice ili (opciono), a u kategoriji predio posebnih prirodnih odli

1 „Sl. list SRCG” br. 36/77, 39/77, 2/89, 29/89, 39/89, 48/91, 17/92, 27/94 i „Sl. list CG” 
51/08.

2 Vidi poglavlje br. 8., naslov VI Stavljanje pod zaštitu novih zaštićenih područja priro-
de, mjera br. 43.
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ka cijelo Slivno područje rijeke Morače i njene kanjonske doline. U zoni rijeke (delte) 
Bojane Strategijom je predviđeno stavljanje pod zaštitu Šaskog jezera, Ulcinjske sola
ne sa knetama i Ade Bojana u kategoriji spomenik prirode.

Takođe, opštinskim planskim dokumentima Nikšića3, Podgorice4 i Danilovgra-
da5 prepoznato je još nekoliko novih potencijalnih zaštićenih prirodnih dobara koja 
spadaju u basen Skadarskog jezera.

Na priloženoj karti su predstavljena postojeća i planirana zaštićena područja 
prirode u širem Basenu Skadarskog jezera u Crnoj Gori.

Primjena međunarodniH kriterijuma Za 
identifikaciju i stavLjanje Pod Zaštitu 
ZaštićeniH Područja Prirode

U posljednje vrijeme se i u Crnoj Gori počelo sa primjenom međunarodnih stan-
darda i kriterijuma za identifikaciju i stavljanje pod zaštitu zaštićenih područja pri-
rode, prvenstveno kroz rad na definisanju mreža EMERALD i Natura 2000. U ba-
senu Skadarskog jezera identifikovana su sljedeća EMERALD, IPA i IBA područja.

A. Identifi kovana EMERALD područja6

3 Prema LEAP Nikšića iz 2007: (I) Studenačke glavice, Zabran kralja Nikole iznad Gor-
njeg Morakova i Vrela Gračanice, kao i Lukavica sa Malim i Velikim Žurimom u kategori-
ji predio posebnih prirodnih odlika, (II) šumska zajednica medveđe lijeske i crnog graba 
od Jasenovog polja do Velikog Javorka, gorostasno stablo Pančićevog prelaznog makljena u 
Broćancu, estavela Gornjepoljski vir, intermitentni izvor Vidov potok u Gornjem polju i Bje-
loševska bara kod Gornjeg Morakova u kategoriji spomenik prirode i (III) šumska zajednica 
balkanske dioskoreje i bjelograbića na lokalitetima Stubica i Budoš i šumska zajednica mu-
nike na štitovu i Prekornici.

4 Prema LEAP Podgorice iz 2010: Kanjon Cijevne.
5 Prema PPO Danilovgrad iz 2006: (I) Brajovićka (Bjelopavlićko-Martinićka) Mala Po-

nikvica sa Ponikvičkim jezerom iznad Vukotića, kao vodeni – vlažni planinski ekosistem. 
(II) Kao botanički rezervati: 1. Područje Slatine i Krasovine kao rezervat za buksu, šimšir. 
2. Južne padine Maganika kao rezervat za muniku 3. Očuvana, najkarakterističnija šum-
ska područja na Prekornici, koja treba da budu definisana prilikom izrade stručnog nalaza 
za njihovo stavljanje pod zaštitu. (III) Kao ihtiološki rezervat: dio toka rijeke Zete od Dani-
lovgrada do Glave Zete, radi zaštite zetske mekousne pastrmke. (IV) Izdvajanje makar jedne 
karakteristične vlažne zone sa skadarskim dubom (zona Kosovog luga, Martinića, Ždreba-
onika, ili neka druga zona), (V) Pojedinačni dendrološki objekti: (i) monumentalno sta-
blo makedonskog hrasta (Quercus trojana) u Mosorima, na imanju Svetozara Kalezića i (ii) 
monumentalnog stabla skadarskog duba (Quercus robur scutariensis Cernj.) u Martinići-
ma (Sretov dub), na imanju Sreta Žarića. (VI) Područje oko manastira Ostrog, sa stanovišta 
kompleksne zaštite flore i vegetacije, atraktivnih predjela – pejzaža, te geoloških – geograf-
skih fenomena tog područja. Iako je to predmet stručnog nalaza, čini se da bi za ovo pod-
ručje odgovarala kategorija zaštite posebni prirodni predio. (VII) Vrela: Slatinska vrela, a od 
jama Oraška jama.

6 Kroz projekat Ustanovljavanje EMERALD mreže područja od posebnog interesa za 
Evropu u Srbiji i Crnoj Gori
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1. Kanjon Mrtvice, 2. Kanjon Male rijeke, 3. Kanjon Cijevne. 4. Skadarsko jeze-
ro, 5. Rumija, 6. Jugoistočne padine Rumije, 6. ćemovsko polje. 7. Velika plaža i ul-
cinjska Solana.

B. Identifi kovana IPA područja7 (područja značajna za biljke – Important Plant 
Areas, IPA): 

7 Vidi – http://www.ipa-montenegro.cg.yu

Sl. 1. Postojeća i planirana zaštićena područja prirode u širem Basenu 
Skadarskog jezera u Crnoj Gori
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1. Skadarsko jezero, 2. Lovćen, Rumija, 3. Velika ulcinjska plaža, 4. Kanjon Mr-
tvice i 5. Kanjon Cijevne

C. Identifi kovana IBA područja8 (područja značajna za ptice – Important Bird 
Areas, IBA): 

1. Skadarsko jezero, 2. ulcinjska Solana i 3. šasko jezero. U širem, integralnom 
spisku identifikovanih i potencijalnih (*) IBA područja, nalaze se i: Delta Bojane, 
Rumija, Buljarica, Skadarsko jezero, ćemovsko polje, Nikšićke akumulacije, Cijev-
na, Dolina rijeke Zete*, Kučke planine*.

is Punjenost eme raLd i iPa kriterijuma 
– Zastu PLjene vrste i staništa
Daje se pregled ispunjenosti EMERALD i IPA kriterijuma vezanih za zastuplje-

ne vrste i staništa za najznačajnija područja (sajtove) u basenu Skadarskog jezera

Mrtvica

Pregled EMERALD vrsta i staništa9 u okviru sajta Mrtvica
a) Identifikovani tipovi staništa (Rezolucija 4 Bernske konvencije)
41.1 – Beech forests
41.7 – Thermophilous and supra-Mediterranean oak woods
41.8 – Mixed thermophilous forests
44.1 – Riparian willow formations
54.1 – Spring mires
65 – Caves
b) Identifikovane vrste (Rezolucija 6 Bernske konvencije)
Ptice: Picus canus, Hieraaetus fasciatus, Ficedula albicollis, Falco peregrinus, 

Dendrocopos syriacus, Circaetus gallicus, Caprimulgus europaeus, Bubo bubo, Aqui
la chrysaetos, Alcedo atthis.

Migratorne ptice: Turdus merula, Upupa epops, Sturnus vulgaris, Strix aluco, 
Streptopelia decaocto, Streptopelia turtur, Pyrrhocorax graculus, Picus viridis, Pi
cus canus, Passer domesticus, Parus major, Parus caeruleus, Otus scops, Oenanthe 
oenanthe, Motacilla alba, Lanius collurio, Falco tinnunculus, Dendrocopos syriacus, 
Delichon urbica, Corvus corax, Columba palumbus, Columba livia, Columba oenas, 
Buteo buteo, Bubo bubo, Athene noctua, Asio otus, Apus pallidus, Apus melba, Acci
piter nisus, Accipiter gentilis.

Sisari: Ursus arctos, Canis lupus.

8 Važne zone za ptice su lokaliteti koji su posebno važni za očuvanje ptica zato što redov-
no prihvataju značajne populacije jedne ili više globalno ili regionalno ugroženih, endem-
skih ili određenih skupina ptica ili visokoreprezentativnih skupina ptica. Važne zone za pti-
ce odabrane su na osnovu međunarodno preciziranih kriterijuma i standarda. Vidi: http://
www.birdlife.org/action/science/sites/european_ibas/index.html. 

9 Nazivi su dati u originalnim formulacijama iz EMERALD baze podataka u Zavodu 
za zaštitu prirode.
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Vodozemci i gmizavci: Testudo hermanni, Bombina variegata, Elaphe quatuorli
neata, Elaphe situla.

Ribe: Barbus meridionalis, Salmo marmoratus.
Beskičmenjaci: Lucanus cervus, Cerambyx cerdo, Callimorpha quadripunctaria.
Ekološke informacije, vrste – biljke: Narcissus angustifolius.
Biljne vrste od međunarodnog značaja: Orchis provincialis.
Biljne vrste od nacionalnog značaja: Omphalodes verna, Daphne laureola, Ilex 

aquifolium, Taxus baccata.
(Kao značajan razlog za zaštitu ovog područja, prepoznata je i vrsta Petteria rha

mentacia).

Kanjon Mrtvice kao IPA područje10

Kanjon rijeke Mrtvice zadovoljava sljedeće kriterijume za identifikaciju kao IPA 
područje zbog prisustva sljedećih habitata: 

41. 1. Bukove šume
41. 2. Hrastove i grabove šume i
54. 12. Izvori tvrde vode
Iako za ovo područje nema detaljnih florističkih podataka, na njemu je zabilje-

ženo prisustvo većeg broja vrsta koje su zakonom zaštićene, kao što su Omphalodes 
verna, Daphne laureola, Ilex aquifolium, Aquilegia dinarica i dr. Na nepristupačnim 
stranama se nalaze pojedinačna stabla tise (Taxus baccata), dok se na lokalitetu Ti-
sovo brdo srijeće i u manjim grupama. Područje kanjona Mrtvice nije naseljeno pa 
se tu mogu sresti i krupni sisari: mrki medvjed (Ursus arctos), vuk (Canis lupus), di-
vlja svinja (Sus scrofa), divokoze (Rupicapra rupicapra), zec (Lepus europaeus) i dr. 
Fauna ptica gmizavaca i vodozemaca je takođe bogata, a u samoj rijeci se sreta i po-
točna pastrmka (Salmo truta). U poslednjih nekoliko godina intenzivirana su istra-
živanja flore i nekih grupa insekata (Syrphidae, Formicidae).

Mala rijeka

Pregled EMERALD vrsta i staništa u okviru sajta Mala rijeka
a) Identifikovani tipovi staništa (Rezolucija 4 Bernske konvencije)
41.7 – Thermophilous and supra-Mediterranean oak woods
41.8 – Mixed thermophilous forests
b) Identifikovane vrste (Rezolucija 6. Bernske konvencije)
Ptice: Picus canus, Pernis apivorus, Milvus milvus, Milvus migrans, Lullula ar

borea, Lanius minor, Lanius collurio, Hieraaetus pennatus, Gyps fulvus, Ficedula al
bicollis, Falco peregrinus, Falco naumanni, Falco biarmicus, Dendrocopos syriacus, 
Circaetus gallicus, Bubo bubo, Aquila chrysaetos, Alcedo atthis, Aegolius funereus, 
Accipiter brevipes.

10 Prema: Petrović, D. (2009): Važna biljna staništa u Crnoj Gori – IPA projekat. NVO 
Zelena gora, Podgorica, str. 46–47.
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Migratorne ptice: Troglodytes troglodytes, Tyto alba, Turdus merula, Pica pi
ca, Phylloscopus trochilus, Phylloscopus collybita, Pernis apivorus, Passer domesti
cus, Parus palustris, Parus montanus, Parus major, Parus cristatus, Parus caerule
us, Oenanthe oenanthe, Oenanthe hispanica, Muscicapa striata, Motacilla flava, Mo
tacilla alba, Montifringilla nivalis, Monticola solitarius, Monticola saxatilis, Milvus 
milvus, Milvus migrans, Luscinia megarhynchos, Lanius excubitor, Lanius collurio, 
Hirundo rustica, Hieraaetus fasciatus, Gyps fulvus, Fringilla montifringilla, Fringil
la coelebs, Ficedula albicollis, Falco tinnunculus, Falco peregrinus, Falco biarmicus, 
Erithacus rubecula, Emberiza cirlus, Dendrocopos syriacus, Delichon urbica, Cucu
lus canorus, Corvus corax, Columba palumbus, Columba oenas, Columba livia, Cin
clus cinclus, Cettia cetti, Carduelis spinus, Buteo buteo, Bubo bubo, Athene noctua, 
Asio otus, Aquila chrysaetos, Apus pallidus, Apus melba, Apus apus, Anthus spinolet
ta, Anthus pratensis, Alectoris graeca, Alcedo atthis, Aegolius funereus, Actitis hypo
leucos, Accipiter gentilis, Accipiter brevipes, Pyrrhocorax graculus, Prunella modula
ris, Prunella collaris, Picus viridis, Picus canus.

Sisari: Ursus arctos, Rupicapra rupicapra balcanica, Lynx lynx, Canis lupus.
Vodozemci i gmizavci: Testudo hermanni.
Ribe: Phoxinellus spp., Barbus meridionalis, Leuciscus soufa, Salmo marmoratus.
Beskičmenjaci (insekti): Lucanus cervus, Cerambyx cerdo.
Endemične i reliktne biljne vrste: Querqus ilex, Ramonda serbica, Hiacintella dal

matica, Petteria rhamentacia
Biljne vrste od međunarodnog značaja: Orchis provincialis

Ćemovsko polje

Pregled EMERALD vrsta i staništa u okviru sajta Ćemovsko polje
a) Identifikovani tipovi staništa (Rezolucija 4 Bernske konvencije)
34.3 – Dense perennial grasslands and Midle and midle european stepes
41.7 – Thermophilous and supra-Mediterranean oak woods
44.8. – Southern riparian galleries and thickets
b) Identifikovane vrste (Rezolucija 6 Bernske konvencije)
Ptice: Lanius minor, Pernis apivorus, Perdix perdix italica, Otis tarda, Milvus mil

vus, Milvus migrans, Melanocorypha calandra, Lanius minor, Lanius collurio, Gyps 
fulvus, Grus grus, Ficedula albicollis, Falco vespertinus, Falco naumanni, Falco biar
micus, Falco peregrinus, Circus pygargus, Circus macrourus, Circaetus gallicus, Ca
primulgus europaeus, Calandrella brachydactyla, Aquila chrysaetos, Anthus campe
stris, Accipiter brevipes.

Migratorne ptice: Upupa epops, Turdus merula, Sylvia atricapilla, Saxicola tor
quata, Saxicola rubetra, Prunella collaris, Pica pica, Phoenicurus phoenicurus, Pho
enicurus ochruros, Phasianus colchicus, Pernis apivorus, Perdix perdix, Passer hispa
niolensis, Passer domesticus, Parus major, Otus scops, Oenanthe oenanthe, Oenanthe 
hispanica, Motacilla alba, Milvus milvus, Milvus migrans, Melanocorypha calandra, 
Lanius collurio, Hirundo rustica, Grus grus, Garullus glandarius, Gallinago gallina
go, Galerida cristata, Fringilla montifringilla, Fringilla coelebs, Ficedula albicollis, 
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Falco subbuteo, Falco peregrinus, Delichon urbica, Coturnix coturnix, Corvus mone
dula, Corvus corax, Coracias garrulus, Columba livia, Circus pygargus, Circus cyane
us, Carduelis spinus, Carduelis carduelis, Carduelis cannabina, Caprimulgus europa
eus, Calandrella brachydactila, Buteo buteo, Athene noctua, Asio otus, Anthus spino
letta, Anthus pratensis, Anthus campestris, Alauda arvensis, Accipiter nisus, Accipi
ter gentilis, Accipiter brevipes.

Vodozemci i gmizavci: Testudo hermanni.
Druge značajne vrste (nijesu navedene u okviru Rezolucije 6 Bernske konvencije).
Endemične biljne vrste: Ramonda serbica, Hiacinthella dalmatica, Romulea bul

bocodium subsp. graeca.

Skadarsko jezero

Pregled EMERALD vrsta i staništa u okviru sajta Skadarsko jezero
a) Identifikovani tipovi staništa (Rezolucija 4 Bernske konvencije)
44.8 – Southern riparian galleries and thickets
44.5 – Riparian alder and birch galleries
44.43 – Southeast European ash – oak – alder forests
44.1 – Riparian willow formations
22.44 – Chandalier algae submerged carpets
22.4321 – Water crowfoot communities
22.415 – (Salvinia) covers
22.414 – Bladderwort colonies
22.412 – Frogbit rafts
22.341 – Short Mediterranean amphibious swards
22.34 – Mediterraneo-Atlantic amphibious communities
22.3232 – Small galingale swards
22.31 – Euro-Siberian perennial amphibious communities
b) Identifikovane vrste (Rezolucija 6 Bernske konvencije)
Ptice: Sterna hirundo, Sterna albifrons, Porzana pulsilla, Porzana porzana, Por

zana parva, Podiceps auritus, Plegadis falcinellus, Platalea leucorodia, Phalacrocorax 
pygmaeus, Pernis apivorus, Pelecanus crispus, Pandion haliaetus, Nycticorax nycti
corax, Mergus albellus, Larus melanocephalus, Lanius collurio, Ixobrychus minutus, 
Hippolais olivetorum, Hieraaetus fasciatus, Haliaaetus albicilla, Gavia stellata, Ga
via arctica, Ficedula albicollis, Falco vespertinus, Falco peregrinus, Falco naumanni, 
Falco columbarius, Falco biarmicus, Emberiza hortulana, Egretta alba, Dendrocopos 
syriacus, Dendrocopos medius, Circus pygargus, Circus macrourus, Circus cianeus, 
Circus aeruginosus, Circaetus gallicus, Ciconia nigra, Chlidonias niger, Chlidonias le
ucopterus, Chlidonias hybridus, Caprimulgus europaeus, Buteo rufinus, Bubo bubo, 
Botaurus stellaris, Aythya nyroca, Asio flammeus, Ardeola ralloides, Ardea purpurea, 
Aquila pomarina, Aquila heliaca, Aquila clanga, Aquila chrysaetos, Anthus campe
stris, Alcedo atthis, Accipiter brevipes.

Migratorne ptice: Tringa ochropus, Tringa nebularia, Tringa glareola, Tringa 
erythropus, Sternus roseus, Scolopax rusticola, Podiceps nigricollis, Pluvialis aprica
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ria, Pluvialis squatarola, Philomachus pugnax, Pernis apivorus, Pandion haliaetus, 
Mergus serrator, Mergus albellus, Melanitta fusca, Limosa limosa, Lanius excubitor, 
Falco columbarius, Ergetta alba, Cygnus cygnus, Circaetus gallicus, Ciconia nigra, Ci
conia ciconia, Carduelis spinus, Calidris ferruginea, Calidris alpina, Bucephala clan
gula, Aythya fuligula, Aythya ferina, Ardeola ralloides, Ardea purpurea, Apus palli
dus, Apus melba, Apus apus, Anthus cervinus, Anser fabalis, Anser anser, Anser albi
frons, Anas qurquedula, Anas penelope, Anas crecca, Anas acuta, Acrocephalus scir
paceus, Acrocephalus palustris, Accipiter brevipes.

Sisari: Lutra lutra, Myotis myotis, Myotis emarginatus, Myotis capaccinii, Myotis 
blythii, Miniopterus schreibersi.

Vodozemci i gmizavci: Elaphe situla, Elaphe quatuorlineata, Vipera ursinii, Tritu
rus carnifex, Bombina variegata,

Ribe: Padogobius panizzae, Cobitis taenia, Alosa fallax, Alburnus albidus, Ruti
lus rubilio, Rhodeus sericeus amarus, Salmo marmoratus, Leuciscus soufa, Barbus 
meridionalis, Acipenser sturio, Acipenser naccarii, Petromyzon marinus, Lampetra 
planeri, Lampetra fluviatilis.

Beskičmenjaci (insekti): Lycaena dispar.
(Ostale važne vrste (biljke): Marsilea quadrifolia, Endemične: Quercus robur scu

tariensis, od nacionalnog značaja: Minuartia velenowskyi, Hemodactilus tuberosus
i od međunarodnog značaja: Orchis simia, Himantoglossum carpinum, Hydrocotyle 
vulgaris, Utricularia vulgaris.

Ada Bojana i Šasko jezero

Pregled EMERALD vrsta i staništa u okviru sajta Ada Bojana i Šasko jezero
a) Identifikovani tipovi staništa (Rezolucija 4 Bernske konvencije)
15.8 – Mediterranean salt steppes
44.1 – Riparian willow formations
22.44 – Chandalier algae submerged carpets
44.8 – Sothern riparian galleries and thickets
44.43 – Sotheast European ash-oak-alder forests
22.11 – Lime-deficient oligotrophic waterbodies
16.2 – Dunes
15.5 – Mediterranean and thermo-Atlantic salt meadows
b) Identifikovane vrste (Rezolucija 6 Bernske konvencije)
Ptice: Tringa glareola, Sterna sandvicensis, Sterna hirundo, Sterna caspia, Ster

na albifrons, Recurvirostra avosetta, Porzana pusilla, Pluvialis apricaria, Plegadis fal
cinellus, Platalea leucorodia, Philomachus pugnax, Phalacrocorax pygmeus, Pernis 
apivorus, Pelecanus crispus, Pandion haliaetus, Nycticorax nycticorax, Mergus albel
lus, Melanocorypha calandra, Larus melanocephalus, Larus genei, Ixobrychus mi
nutus, Hippolais olivetorum, Glareola pratincola, Gavia stellata, Gavia arctica, Fice
dula albicollis, Falco vespertinus, Falco peregrinus, Falco eleonorae, Egretta garzetta, 
Egretta alba, Dendrocopos syriacus, Coracias garrulus, Circus pygargus, Circus mac
rourus, Circus aeruginosus, Circaetus gallicus, Chlidonias niger, Chlidonias leucopte
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rus, Chlidonias hybridus, Caprimulgus europaeus, Calonectris diomedea, Calandrel
la brachydactyla, Buteo rufinus, Botaurus stellaris, Aythya nyroca, Ardeola ralloides, 
Ardea purpurea, Anthus campestris, Alcedo atthis, Accipiter brevipes.

Migratorne ptice: Egretta garzetta, Egretta alba, Dendrocopos syriacus, Delichon 
urbica, Cygnus olor, Corvus monedula, Corvus corax, Coracias garrulus, Columba li
via, Coccothraustes coccothraustes, Clamator glandarius, Cisticola juncidis, Circus 
pygargus, Circus aeruginosus, Circaetus gallicus, Chlidonias niger, Chlidonias leucop
terus, Chlidonias hybridus, Charadrius hiaticula, Charadrius dubius, Carduelis spi
nus, Carduelis chloris, Carduelis carduelis, Carduelis cannabina, Calidris ferruginea, 
Calidris canutus, Calidris alpina, Calidris alba, Buteo buteo, Burhinus oedicnemus, 
Botaurus stellaris, Aythya nyroca, Aythya fuligula, Aythya ferina, Athene noctua, Ar
deola ralloides, Ardea purpurea, Ardea cinerea, Apus melba, Apus apus, Anser faba
lis, Anser anser, Anas strepera, Anas querquedula, Anas platyrhynchos, Anas pene
lope, Anas crecca, Anas clypeata, Calonectris diomedea, Alcedo atthis, Acrocephalus 
scirpaceus, Accipiter nisus, Accipiter gentilis, Accipiter brevipes.

Sisari: Rhinolophus euryale, Tursiops truncatus, Miniopterus schreibersi, Myotis 
myotis, Myotis emarginatus, Myotis capaccinii, Myotis blythii.

Ostali razlozi: Canis aureus
Vodozemci i gmizavci: Emys orbicularis, Testudo hermanni, Triturus carnifex, 

Mauremys caspica
Vodozemci: Hyla arborea (nalazi se na listi zaštićenih vrsta)
Gmizavci: Podarcis melisellensis (endemična vrsta, nalazi se na listi zaštićenih vrsta)
Ribe: Padogobius panizzae, Rhodeus sericeus amarus, Alburnus albidus, Rutilus 

rubilio, Cobitis taenia, Alosa fallax, Lampetra planeri, Eudontomyzon spp., Lampetra 
fluviatilis, Petromyzon marinus, Acipenser sturio, Acipenser naccarii.

Beskičmenjaci (insekti): Lycaena dispar
Biljne vrste, Endemične vrste: Quercus robur ssp. scutariensis (na listi zaštićenih 

vrsta), a na listi zaštićenih vrsta: Pancratium maritimum, Eryngium maritimum, Ca
kile maritima.

kombinovanje međunarodniH i nacionaL no 
ZnačajniH kriterijuma Za identifikaciju 
i stavLjanje Pod Zaštitu ZaštićeniH
Područja Prirode
U posljednje vrijeme, prilikom identifikacije ključnih razloga11 za stavljanje pod 

zaštitu novih zaštićenih prirodnih dobara / zaštićenih područja prirode u velikoj 
mjeri uzimaju se u obzir prethodno pomenuti međunarodni kriterijumi koji su u se-
bi integrisali globalni aspekt vrednovanja biodiverziteta12. Iako se primjena tih kri-

11 U okviru Studija zaštite koje radi Zavod za zaštitu prirode, na osnovu Zakona o zašti-
ti prirode, čl. 35, 53 i 55–61.

12 Uglavnom globalno značajne vrste i staništa.
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terijuma može vršiti i za sebe – samo za njihovu identifikaciju13, zbog uspostavljanja 
efikasnog upravljanja nad područjima prirode na koja se ti kriterijumi odnose, pre-
poručuje se njihovo kombinovano korišćenje sa nacionalno značajnim kriterijumi-
ma. Ta kombinacija može biti dvostruka, i to: (i) sa opštim kriterijumima koji se pro-
pisuju14 za zaštićena prirodna dobra, što je uobičajeni slučaj, ili (ii) sa lokalno, naci-
onalno (ili ponekad regionalno) značajnim statusom biodiverziteta, posebno ende-
mičnih, rijetkih, prorijeđenih, ugroženih i zaštićenih biljnih i životinjskih vrsta. Ja-
sno izdvajanje razloga za zaštitu nekog zaštićenog područja prirode direktno je ve-
zano sa efikasnošću u upravljanju tim područjem. Na primjer, integrisana / kombi-
novana primjena svih prethodno navedenih kriterijuma vezanih za identifikaciju i 
izdvajanje jasnog razloga za zaštitu direktno je povezana i od nje zavisi efikasnost 
upravljanja područjem koje je nacionalno kategorisano kao „nacionalni park”, a po-
sebno biodiverzitetom bogato područje kao što je to Skadarsko jezero, kako za defi-
nisanje ciljeva upravljanja tako i za izbor potrebnih akcija / aktivnosti zaštite i mobi-
lisanje potrebnih resursa za njihovo sprovođenje. To zapravo i proističe iz nacional-
ne definicije kategorije nacionalni park15.
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